

谈中国经济，西方声音为啥有点乱？



韩冰

最近，西方议论中国经济的声音听起来有点乱：一方面，一些人谈“中国经济硬着陆”、“中国可能遭遇金融危机”等唱衰中国的悲观论调；另一方面，更多媒体和经济界人士颇为乐观，认为“中国经济增速放缓没那么可怕”、“中国经济在长期来看会变得更强劲”。

究竟该如何看待这些互相矛盾的观点？为何中国经济会产生这么多的争议？仔细探究这些问题，对辨明国际舆论主流、坚定自身信心具有重要意义。

首先应看到，对中国经济唉声叹气，本就是件正常事。由于中国已成为世界第二大经济体，体量决定着中国经济的阴晴变化牵系着全球经济，引发国际社会关注与讨论是再自然不过的事情。上半年以来，受全球经济复苏艰难、中国为“调结构”主动减速等因素影响，中国经济增速从2012年的7.8%放缓至7.6%，一些局部性问题如影子银行、资本外流等又被媒体过度炒作，因此出现对中国经济的担忧甚至唱衰不足为奇。

应该看到，所谓“硬着陆”、“中国金融危机”等论调也早已经过学者各界热烈讨论，被普遍认为夸大了负面效应，

不足为信。更何况，即便是最极端的“崩溃论”，在国际社会上已经响了好多年，最终不也一次都没有应验么？相对应的是，近来随着中国领导人多次深入阐明“稳中求进”的经济政策方针，中国经济发展的“路线图”进一步明晰，国际社会对中国的信心越来越足。

英国《金融时报》报道说，中国经济放缓没那么可怕，中国有能力应对这种局面，调整经济结构对经济增长的影响“不应被夸大”。摩根士丹利亚洲区前主席斯蒂芬·罗奇认为，西方唱衰中国论者又错了，中国远不会崩溃，相反，“下一个发展阶段正在逐渐清晰，西方那些怀疑中国的人再一次误读了中国经济的重要迹象。”德国《经济周刊》注意到，中国着力解决“投资依赖症”，转型后的中国经济将给外国企业带来新的机遇。

对华投资数据也折射出西方投资者对中国的信心。中国商务部日前公布的数据显示，今年上半年，美国和欧盟对华投资分别增长12.29%和14.68%，投资增速均保持两位数。富达国际公司投资主管汤姆·史蒂文森公开撰文说，当前

“可能是投资中国的最好时机”。

追根溯源，国际社会之所以对中国经济抱有信心，是因为中国经济运行总体平稳，上半年增速的放缓是主动为之，意在调整经济结构，为将来长远发展蓄积动力。同时，中国政府一再强调统筹施政，避免经济大起大落，为中国经济平稳运行提供了有力保证。

横看成岭侧成峰。围绕中国经济出现种种议论，过去有，现在有，将来还会有，问题的关键是，主流是什么？国

际上的“风声”、“雨声”，一方面我们要注意倾听，另一方面也要练好“听风耳”。古人云：兼听则明。我们应该辨明哪些是主流，哪些是臆测，哪些是误判，切忌听风就是雨。

人们常说，走自己的路，让别人说去吧。对于中国而言，归根到底自己发展才是硬道理。中国把自己的事情做好了，经济稳定繁荣了，唱衰的论调自然会烟消云散。

(新华社北京8月1日电)



漫画 唱衰中国论

图片来源：中国新闻评论网

科技巨头纷纷试水电视业

高双骥

上周，谷歌发布了一款名为 Chromecast 的电视棒，有媒体将其视为传统电视的变革者。这只外形酷似 U 盘的小家伙，可以通过无线将智能手机、平板电脑或个人电脑谷歌浏览器上播放的视频传输到电视屏幕上。这款一上市就引发抢购潮的新产品，是最近科技巨头频频试水电视服务行业的最新探索。

《华尔街日报》最近撰文称，网络巨头公司正在改变我们观看电视的方式，英特尔、谷歌、微软等公司或发布新产品，或酝酿新计划，为观看电视带来语音交互、新型遥控、云储存、信息搜寻等崭新体验。

科技巨头们一直在试图推进电视服务的革新，但影响力有限。有线电视和卫星电视的内容提供商们占据强势地位，科技公司们缺乏对内容的直接控制，版权谈判也一直限制着电视交互服务的发展。

但有业界观点认为，内容授权障碍无法阻挡电视体验革新大步前进的步伐，传统电视运营商地位将会不断弱化，而新晋者的技术创新会定义未来的智能电视体验。“我还从未见到过电视领域出现像现在这么多的创新。”爱立信首席技术官艾华信表示。

互联网和高清视频服务信号宽带的普及，给网络公司们提供了大施拳脚的绝佳机遇。一直以创新者姿态出现的苹果公司早在 2007 年就开始出售用于播放流媒体内容的机顶盒苹果电视 (Apple TV)，用户可以通过该设备在线收看电视节目，也可以将其他苹果设备中的照片、视频和音乐通过传输到电视上进行播放。有消息称，苹果还探索过一款电视新产品，功能包括整合硬盘存储、数据互联网同步和语音交互功能。

微软则通过将秋季上市的游戏主机 Xbox One 将语音控制带入电视。用户只需要说出具体指令，就能打开多个客厅设备，或者指挥电视打开自己想看的节目。而英特尔计划建立一个服务器群，记录本地及国内外播放的所有节目，并在网络上至少储存 3 天。索尼的智能革新体现在手机应用上，这款名叫 Sony TV Sideview 的电视指南应用提供了节目、演员等话题信息，也整合了网络视频提供商的内容搜索功能。

智能电视的概念由来已久，但大多只是在电视硬件方面做足噱头。近期科技公司对电视观看体验的革新，也许预示着电视行业正迎来智能交互的新时代。

苏州民间艺术冰岛受追捧



本报南京电 (记者王伟健) 借助第 98 届国际世界语大会在冰岛举办之际，当地时间 7 月 20 日至 28 日，江苏苏州举行了“东方水城·魅力苏州”为主题的照片展和民间艺术展，展示了苏州的核雕、苏绣、缂丝、红木等民间艺术，受到冰岛人的追捧，吸引了 1000 多人前来参观。

中国驻冰岛大使马继生说，此次活动旨在借助世界语这一独具特色的渠道和平台，以文化交流为载体，通过举办“中国日”、图片展、艺术大师现场展示等活动，让更多冰岛观众有机会了解苏州文化，对外展示苏州的良好形象。苏州历史文化底蕴深厚，是中华文化“走出去”的典范和代表，举办这个活动是为中国优秀文化走出去提供平台。

图为冰岛观众被苏绣大师的现场表演吸引住了。



瑞士迎来国庆日

8 月 1 日，瑞士举行一系列活动庆祝国庆节。1291 年 8 月 1 日，阿尔卑斯山区乌里、施维茨和下瓦尔登三个州在反对哈布斯堡王朝的斗争中秘密结成永久同盟，此即瑞士建国之始。1848 年，瑞士制定新宪法，设立联邦委员会，从此成为统一的联邦制国家。瑞士直到 1891 年才开始庆祝国庆节，1993 年将国庆节纳入法定节日。

右图：国庆游行
左图：市民在国庆活动上表演扔旗子。

新华社记者 王思维摄



面对和谈，巴以民众准备好了吗？

陈曦

7 月 29 日至 30 日，巴勒斯坦和以色列代表在美国华盛顿重启了停滞 3 年后的首次直接对话，巴以和谈又掀新篇章。

美国国务卿克里发表声明称：“我们的目标是在未来 9 个月内达成最终地位协议，让两个国家和平、安全地共存。”官方的此次表态已然透露出几分诚意，那么巴以民众对于和谈又是否做好了充分的准备呢？

各执一辞难退让

长久以来，耶路撒冷归属、难民安置、边境划分以及定居点合法性问题始终没有得到妥善的解决。20 多年来的不断扯皮，让巴以两地民众渐渐失去了对和谈的信心。在和谈前夕，巴以两地民众在采访中分别表达了对此次和谈的看法。

“我不认为和谈能够带来什么好的结果，因为双方都没有准备好，以色列没有做好必要的给予和接受，也就是说以色列不会给巴勒斯坦人土地，但少了这项内容巴勒斯坦人也不干。”一位来自耶路撒冷的居民如是说。而另一位巴勒斯坦居民则表示“这次和谈不会让巴勒斯坦人受益。”

中国社会科学院中东问题专家殷罡表示：“巴勒斯坦人普遍认为自己吃亏，以色列人则认为，用土地也无法换来和平，因为巴勒斯坦仍然处于分裂状态，即使签了协议的话也会对以方有所破坏。”

总的来说，造成民众悲观看待和谈的原因主要是双方缺乏一种互信。而这信任的缺失也让民众不愿自己的国家在损失利益的前提下做出让步。

合作在先是良方

信任往往来源于合作，尽管此前巴以局势持续紧张，但在经济、教育、医疗、环境等方面巴以两方却有相关的合作。



以色列司法部长利夫尼 (中) 和巴勒斯坦首席谈判代表赛义卜·埃雷卡特 (左) 在美国国务院举行的新闻发布会上握手。
来源：中国日报网

据了解，位于约旦河西岸北部的巴肯工业区内有 200 多家以色列工厂，大约 4000 名巴勒斯坦工人在这里和以色列工人工作在一起。

此前，亦有巴以共组医疗队抢救巴勒斯坦女孩的故事。医疗队借此提出“摒弃政治，关注生命”的理念。除此之外，巴以双方还曾就加沙地带的水体污染问题进行联合治理。

但由于以色列对加沙地带的封锁，巴以近年来的合作并不甚多。上海国际问题研究所中东室主任李伟建表示，对于和谈，合作是非常必要的铺垫，因为和谈并非一蹴而就，而应该是一个循序渐进、先易后难的渗透过程。在最初阶段，应让双方看到彼此的诚意，比如政府为民间合作提供一些利好的政策，以以色列为例，以方可适当开放边境，让巴勒斯坦人到以色列工作，这样既补充了以色列本国缺乏的劳动力又加强了两国民众间的联系。另外，两国还可在文化、教育、旅游业等方面联合发展，最终顺合作之水，推和谈之舟。

观念转变促和平

长期的巴以纷争，给民众留下了一定的阴影，即便

最近，叙利亚传来的一则小消息引起了许多人的注意。根据美国《华盛顿邮报》7 月 31 日报道，叙利亚阿勒颇的伊斯兰教法委员会宣布禁止牛角面包，称其象征着“西方殖民压迫”。

这则消息引人关注之处在于它透露出的宗教信息。正如《华盛顿邮报》报道中所指出的，在阿勒颇，叙反对派掌控的地区中，激进势力越来越主动，尤其是效忠于“基地”组织的“胜利阵线”以及“基地”组织的伊拉克分支“伊拉克伊斯兰国”。

报道中流露出的担忧正是西方国家在面对叙利亚局势时最大的顾虑：伊斯兰激进组织。

曾经，反对派联盟中诸如“胜利阵线”这类组织的存在就让西方国家在考虑军援反对派时犹豫再三，生怕结局是赢得了战争，却为激进组织做了嫁衣。这种担忧甚至化为行动：即便“胜利阵线”是反对派中最具战斗力的力量，一直支持叙利亚反对派的美国却将其列入全球恐怖组织名单。

不过，美国等西方国家最不希望看到的事情依然发生了：越来越多的激进力量进入了叙战场。

《纽约时报》近日援引美国反恐机构负责人的话称，“叙利亚已成为目前世界上最主要的‘圣战’战场。”该报道称，根据西方情报机构以及专家的估计，自 2011 年起，从欧洲、北美和澳大利亚进入叙利亚的战士超过 600 名，约占经由中东和北非进入叙利亚的外国战士的 1/10。

不久前发生在伊拉克的劫狱事件或许会让局势雪上加霜。“伊拉克和大叙利亚伊斯兰国”由分布在伊拉克和叙利亚的“基地”组织武装分子组成。该组织 7 月 23 日发表声明，宣布对 21 日晚间巴格达西部阿布格莱布监狱和北部塔季监狱发生的劫狱事件负责。当晚，共有包括“基地”组织头目在内的超过 500 名“圣战者”逃离监狱。更糟糕的是，有媒体猜测，这些越狱者极有可能前往叙战场。

越来越多“圣战者”的加入让西方国家在军援叙反对派的问题上更加犹豫了。

美国仍然在考虑。不过，美军参谋长联席会议主席邓普西最近在给参议院军事委员会主席的信中强调，如果美国更深地卷入叙危机，不仅代价高昂，还可能遭反噬其害。“急先锋”法国则进行了最新表态：不会向叙反对派组织“全国联盟”提供武器，因为这些武器可能有一天会被用来对付法国。

在西方国家焦急的目光注视下，叙政府军控制了霍姆斯重要城区哈利迪亚区。或许正如某些分析指出的，这意味着叙利亚交战方基本明确了各自的“势力范围”，陷入僵局。不过，这同时也意味着，叙利亚的痛苦仍将继续。

冷眼旁观叙局势发展，西方国家不断拨动小算盘。“圣战者”增多？那就按兵不动，再等等看吧。

叙利亚，『圣战』战场？

张红